ESERCIZIO 1

Determinare l'insieme di esistenza delle seguenti funzioni:
1. f(z) = /Ioga(@® — 1);
arcsin v/
2. f(z) = ————.

3z —1
SOLUZIONE

1. Abbiamo:

LE(f) = {x eR

log,(z2 —1) >0 2_1>1
go( ) > _lzeRr € =
2—-1>0 22 —-1>0

:{xER ’x2—121}:{x€R ‘x222}:]—oo7—\/§]u[\/§,+oo[;

2. abbiamo:

>0 0<z<1
IE(f)={z€eR 1<yz<1 $={zeRr 1
32— 140 T73

ESERCIZIO 2

Determinare 'insieme di esistenza delle seguenti funzioni e riconoscere eventuali
simmetrie del grafico al variare di o € R:

1. fu(z) = 2|z|(37" ),

sinh oz
2. folz) = ;
T
2asin 2z
3. falz) =

\/10g1 [cos 2x|'
SOLUZIONE

1. Essendo |z| > 0 per ogni z € R abbiamo:
ILE(fo)={x€eR | z#0} =] — 00,0[U]0, +00];
osserviamo che:

Fal—z) =2 |—m|(3(7‘”)2+°‘) —9 |x|(3z2+a) = ful(2)

pertanto f, & pari per ogni « € R;
2. abbiamo:

LE(fa) = {z €R |2 #0};



inoltre:
—ar __

sinh(—az) e

f(l(i‘r) = —r = 2(—1‘) :fa(x)
pertanto f & pari per ogni a € R;
3. abbiamo:
logy |cos 2| # 0 logy |cos 2z| # 0
LE(fa)=qz€R log% |cos2z| > 0 =<zelR log% |cos 2x| > 0
|cos 2x| > 0 cos2x # 0
logy |cos2z| >0 |cos2z| < 1
=7 cR 2$7ég+k7rconk€Z =q*ER x#%—}—k‘gconkez
cos2x # —1 2¢ £ 7w+ 2km con k € Z
—JreRr cos2x # 1 —JseRr 2z #2kmcon k € Z
ATk conkez T kT conkez
TF 5 con TF 5 con

a:;«ég—i—kﬂ'conkeZ

={zeR x#kmconkeZ :{meR’{x;«ékgconkeZ};
m#%—l—k%conkez

osserviamo che:

2a08in2 (—x —2asinx
fal—z) = o) _ = —fula)
\/log% |cos 2 (—x)| \/log% |cos 2]
pertanto f, & dispari per ogni a € R; inoltre risulta:
2esin 2 (x + 1 2acsin (22 + 2w
Flw+) = ( ) ( ) ~ @)

\/log% |cos 2 (x + )] - \/log% |cos (2 + 27)|

in particolare f, & periodica ed essendo 27 il periodo di seno e coseno f, ha
periodo .

ESERCIZIO 3

Determinare 'insieme di esistenza delle seguenti funzioni e riconoscere eventuali
simmetrie del grafico:

L. f(z) = 1og3(9;;— b,
2 flz) = 2sinx

\Jlogs [23]°



SOLUZIONE

1. Essendo 3% > 0 per ogni « € R abbiamo:
IE(f)={z€R |2?-1>0} =] — oo, —1[U]1, +o0f;

osserviamo che:

logg((—@)? 1) _ logy(a? — 1)

floa) = B0 = f@
pertanto f & pari;
2. abbiamo:
logy [23] #0 log 1 |z3] # 0
LE(f)=qz€R | { logs[s?| >0 p={aeR | logy|e?] >0
|x3| >0 70

log%’x3’>0 |$3’<1
{IGR {#o }{IGR {x#o }

-l<z<l1
:{xeR { 240 }z]—l,O[U]O,l[;

osserviamo che:

2sin(—2z) _  —2sinz _ 2sinz
\/log; (71,)3’ \/log%|—x3| log 1 |23

pertanto f & dispari.

ESERCIZIO 4

Determinare l'insieme di esistenza e l'immagine delle seguenti funzioni, dis-
cuterne inoltre l'invertibilita e, in caso esista, determinarne la funzione inversa:

1. f(x) = 3(2z-1).
2. f(z) =3logz (3xz —1);
3. f(z) =222 — 2.

SOLUZIONE

1. f(z) & definita per ogni x € R, inoltre, essendo 3(22=1) > 0 per ogni = € R si
hacheIm f = {y € R | y > 0}, in particolare f & illimitata superiormente e lim-
itata inferiormente, non ammette massimo assoluto e neppure minimo assoluo;
per quello che riguarda 'invertibilita osserviamo che, posto:

f-a) =

= /(@)

Y= 3(2I71)



si ricava:
(logzy) +1

2z —1 =logyy, ossia x = 5

quindi f : R —]0, +oo[ & invertibile e I'inversa & la funzione f~! :]0, +oo[— R
definita da: 1 )41
_ 083 ) +
FHe) = =25
1
2. f(z) @& definita per ogni x € R tale che 3z — 1 > 0 ossia « > = inoltre, dalle

proprieta del logaritmo naturale si ha che Im f = R; per quello che riguarda
I’'invertibilita osserviamo che, posto:

y = 3logs (3xz — 1)

si ricava:

%:logS(?):cfl), ossia 3z — 1 = 3%, da cui z =

quindi f ¢ invertibile e I'inversa & la funzione f~! : R — R definita da:

35 4+1

) =

1
si osservi che LE.(f7Y)=Relmf~ ! =I.E.(f) = ] 3 —I—oo[;

3. f(x) & definita per ogni x € R inoltre, posto y = 222 — 2z si ha che 'equazione
nell’indeterminata = € R:
20% — 20—y =0

ammette soluzioni se e solo se

A 1
Z:1+2y20, 0ssiaseesolosey2—§

1
in particolare si ottiene che Im f = [— > 400 [ ; per quello che riguarda I'invertibilita

osserviamo che f non ¢ iniettiva e quindi non invertibile.

ESERCIZIO 5

Siano f(x) = 2% — 1 e g(x) = Va2 — 2; calcolare fog e go f determinandone

gli insiemi di esistenza e le loro immagini.

SOLUZIONE

Abbiamo:

(fo9) (@)= F(g(x) = f (Va7 —2) =272 -1

4



(9o f)(2)=g(f(@) =g(2" —1) = /(2" = 1)" = 2

per quello che riguarda gli insiemi di esistenza risulta:
IE(fog)={zeR |22 =2>0} =] — oo, —v2[U]V2, +00[;
I.E.(gof):{xeR ‘ (2”—1)2—220}:{906]1% ‘ (2%-1)222}

—feeR| @ -D<—VEIu{seR | (- 1) > VE}
=0U{zeR |2°>V2+1}
:{xeR |x210g2(\/§+1)};

per quello che riguarda le immagini si verifica subito che:
Im(fog)={yeR [y=0};
Im(go f)={yeR |y =0}.

ESERCIZIO 6

Scrivere la seguente funzione come funzione definita a tratti e disegnarne il
grafico:
_lzl 4z =3

f(@) : 22 — 1.

SOLUZIONE

Dalla definizione di valore assoluto si has:

T per x>0
|| =
—z per <0

z—3 per >3
lz =3[ =
—r+3 per <3

1
2¢ — 1 per = > —
20— 1| = i
—2x+1 per m<§
quindi otteniamo:
-2z +3
xT—i_—&—(ZT—l) per <0
3 1
—+(2z-1) per 0<z<—
f(x): g 1 2
- —(2z-1) per - <z<3
2 2 -
2z —3
v —(2z—-1) per z>3




ossia:

1
1:—&—5 per <0
1 1
2¢ + — per 0<z< -
_ 2 2
—2x+§ per §<$§3
1
—x—i per x >3

il grafico ¢ il seguente:
ESERCIZIO 7

Sia f la funzione definita nell’esercizio 9. disegnare i grafici dele seguenti fun-
zioni:

L y=f(-=);
2. y=—f(z);
3.y = f(|=]);
4y =I[f(z);
5. y=flxz+1);
6. y=f(z)+3.
SOLUZIONE
Si ha:
1
—x—|—§ per <0
1 1
—2:1:—&—5 per 0<z< 3
L f(-z) = 5 1
235+5 per 3 <zr<3
1
x—§ per z >3
L e <0
—r— = r T
2 p S
1 1
—2m—§ per 0<z< 3
2. —f(z) = 5 1
21‘—5 per 3 <z <3
1
x+§ per x >3




3. f(l=)

4 fw) =

5. fx) =

6. f(x) =

—a:+§ per
2 +1
T+ - er
D) p
)
—9 z
x+2 per
1
- — = er
B p
1
- — = er
B p
w+§ per
2 +1
T+ - er
B p
)
-9 z
:c+2 per
b)
20 — =
T 5 per
+1
T+ - er
9 p
x+§ er
9 p
5
2 z
zc—|—2 per
2 —i—l
—2r + - er
9 b
3 e
—xr— = r
2 b
+7
T+ = er
9 p
7
9 -
x—|—2 per
11
—9 _
x+2 per
—x+§ er
B p

o
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8
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N
S
IA

l<x< L
_ < —=
- 2
1< <2
—— <z
5 <

x> 2



